

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KROHOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

A hazárdjátékos Debreczen.

Debreczen, június 20.

Nem tudjuk, van-e arról tudomása a főkapitány urnak, hogy Debreczen rövid idő óta felvette a fiók Monte-Carlo nevet. Tud-e arról a rendőrhatalóság, hogy a város egyik legelőkelőbb kávéházában napról-napra tiltott hazárdjáték folyik, sans-gene, nyitott ajtók mellett, s hogy e hazárd játszó társaság tagjai igen kevés kivétellel 18—19 éves fiatal emberek, a kik éjszakáról éjszakára ott ülnek, rontják egészségüket és sikerrel készülnek jövődjük tönkre tevésére.

Nem tudjuk, tisztában van-e az a hatóság, hogy Debreczen vendéglőit, kávéházait, korcsmáit sorra látogatja egy ugynevezett „birbices ember”, a ki urat, gazdagot, szegényt egyaránt játékra csábít, s egyaránt és feltétlen bizonyossággal megkoppaszt.

Nem tudjuk, végig nézett-e a hatóság már a kisebb kávéházakban, különösen szombat este. Láttá-e, a mint kitanult hamis kártyások fosztogatják a mámoros munkásokat, elszedve tőlük a keserves heti keresményt.

Ha a hatóság ezt nem tudja; tudja nagyon jól a közönség, a mely megbotránkozva tárgyalja már hetek óta azt a rengeteg visszaélést, a melyet a hazárd játékosok minden ellenőrzés nélkül végre visznek.

Budapestet mondják a kártya városának — nos hát Debreczen semmiiben sem marad a főváros mögött. Hogy a magán társaskörökben mi folyik, arról sajnos nem beszélhetünk, mert ez a hely a rendőrség előtt elzárt, törvényesen védett terület. De a mi a kávéházakban folyik, az valóban felháborító.

Leginkább a birbices szereplése provokálja a rendőri beavatkozást. Ezt a hazárd játékot nem szabad megtűrni Debreczenben. A játék kezelője nem válogató a személyekben. Ma egyik előkelő kávéházban játszik, holnap pedig a munkásnép által látogatott helyeken. Ravasz, furfangos játékmóddal beugrasztja azt is, a ki eddig hazárd játékot nem játszott, s addig nem távozik a csatától, a mig min-

dent le nem arat. Ennek az embernek valósággal bűn hatósági engedélyt adni üzleteinek lebonyolítására, mert egyenesen erkölcstelen dolog, a mit cselekszik.

De abszurdum az is, hogy egyik másik nyilvános helyen fiatal a szülei fegyelem alól ki sem került emberek a huszonegy „nemes” élvezetébe merülve éjszakáról éjszakára kártyázhatnak. Ki tudja, hány fiatal embert visz majd a kártya démona bűnös, sötét utra, a honnan nincs más kigázolás mint a börtön, vagy a revolver golyó. Hát a kifosztott munkások szavai? Ezeknek családjuk van, s a leketlen kártyások üzelmét a szerencsétlen feleség, az apró gyermekek érzik meg.

Tegye meg a rendőrség kötelességét. Ugrassza szét a hazárdjátékosokat — tiltsa ki a városból a „birbices” embert. Morális dolgot cselekszik, legszébb kötelességét teljesíti ezzel. Megment az elzüléstől egész sereg fiatal embert, s visszaad családjának nem egy édesapát.

Bárd.

Potocsnyák kérjen bocsánatot.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 20.

A képviselőház ülésének ma az volt a nevezetessége, hogy nem volt horvát beszéd, és botrány. A Ház elhatározta, hogy Potocsnyák kövesse meg a Házat, ezzel rátértek a vasutas javaslat tárgyalására. Az ülésről a következő tudósítás ad számot.

Elnök: Justh Gyula.

Ertl János ügyében az összeférhetlenségi zsűrit e hónap hónap 28-án sorsolják ki.

Darányi Ignác: A miniszterelnök nevében határozati javaslatot terjeszt be, hogy a kvóta-bizottságot kiküldik.

A javaslatot a legközelebbi ülés napirendjére tűzték ki.

Potocsnyák mentelmi ügye.

Baloghy Ernő előadó: A mentelmi bizottságnak Potocsnyák Ferenc mentelmi ügyében hozott javaslatát terjeszti be. A jelentés konstatálja, hogy Potocsnyák tegnapi beszédében a múlt század negy-

venes éveit ecsetelte. Az elnök háromszor figyelmeztette, hogy ne térjen el a tárgytól. Ennek dacára a szónok a fumei rezolúcióról kezdett beszélni. Az elnök erre megvonta tőle a szót s felhívták a következő szónokot. Potocsnyák akkor tovább beszélt s odakiáltotta az elnöknek: Gyalázat! Az elnök rendreutasította, amire Potocsnyák tovább folytatta beszédét, odakiáltva a többségnek: Önök jezsuitái a szabadságnak! Az elnök újból figyelmeztette s csak amikor ez sem segített, javasolta a mentelmi bizottság elé való állítását. A határozat után sem csendesedett el s folyton közbekiabált, sőt még egyszer szónokolni próbált. A jelentés szerint a bizottság úgy találta, hogy Potocsnyák viselkedése magán viseli a tervszerű és rendszeres engedetlenség és rendezavarás jellegét és támadás az elnöki tekintély ellen. Potocsnyák olyan irányzatnak áll szolgálatában, mely lehetlenné akarja tenni a parlament munkáját és szuverén akaratának kifejezhetését. A bizottság enyhítő körülményeket nem talált, ellenben Potocsnyák eljárását a nemzet tekintélyével való szembeállításnak jellemezte. Figyelmeztet arra is, hogy Potocsnyák a mentelmi bizottság magyar nyelvű meghívóját nem fogadta el. Ennél fogva a 30 napi kizárást javasolja. (Helyeslés) Ez a büntetés június 21-én venné kezdetét. Megemlíti, hogy e javaslat ellen külön véleményt jelentett be.

Héderváry Lehel: Megokolja különvéleményét, mely szerint Potocsnyákot a Ház ünnepies megkövetésére itélik. (Helyeslés.) A konkrét eset elbírálásánál a házszabály utasítását nem szabad figyelmen kívül hagyni, mert a házszabály védőbástyája az igazi alkotmánybiztosítóknak. A házszabály pedig világosan kijelenti, hogy a kizárást csak ismétlés esetében alkalmazhatni. Ez pedig annyit jelent, hogy a visszaesett s minősített bűnös szemben élhetni vele. Nincs senki, aki Potocsnyák üzelmét nálánál jobban elítélné; ha a vérmérsékletre hallgatnánk, ragaszkodnék én is a mentelmi bizottság javaslatához, de a házszabály parancsát kell követni. Ha Potocsnyák nem tesz a Ház felhívásának eleget, akkor föllép a házszabály a maga egész szigorúságával.

Polónyi Géza: Ez tévedés.

Gróf Batthyány Tivadar: Halljuk a szónokot!

Hédervári Lehel: Ajánlja a kisebbségi vélemény elfogadását.

Hencz Károly: A mentelmi bizottság ülésén nem tette meg Hédervári ezt a javaslatot.

Az elnök: Ezt követelik meg a házszabályok.

Ezután a néppárt és néhány függetlenségi szavazattal szemben túlyomó

Az aratógép feltalálója s mind máig legnagyobb tökéle sitője az amerikai „Mc Cormick” világegyetem! Ennek kerületi képviselője a „Debreczeni Vasöntőde és Géplakatoság”, mely Péterfia u. 73. szám alatti raktárhelyén nagy készleteket tart úgy Mc Cormick-féle aratógépek, fűkaszálók, lógereblyék és lókapákból, mint egyéb hazai legjobb gyártmányu gazdasági-, borászati- és háztartási gépekből; minden igényű házi- és községi kutszivattyukból, építkezési vastárgyakból, kertibutorokból stb.

többséggel Hédervári Lehel kisebbségi véleményét fogadták el. (Nagy zaj.)

Zboray Miklós: Mikor kövesse meg Potocsnyák a Házát?

Az elnök: Erre nincs terminus a házszabályokban. De amíg ezt meg nem tette, addig a Ház tanácskozásában részt nem vehet.

Hencz Károly: Hol van ez a házszabályokban?

Zboray Miklós: Kérdezi, hogy a házszabályok melyik paragrafusa alapján tette meg az elnök azt az enunciaciót, hogy Potocsnyák addig nem jöhet be a Házba, amíg meg nem követte a Házát?

Buzáth Ferenc: A házszabályokban nincs erre intézkedés.

Az elnök: Figyelmeztet a házszabályok 222. §-ának 2-ik bekezdésére, mely a 255. §-al együtt teljesen elegendő arra, hogy Potocsnyákot, ha bejön a Házba s fel akar szólalni anélkül, hogy megkövette volna a Házát, át lehet adni a mentelmi bizottságnak. Ő a házszabályok rendelkezéseinek mindig eleget fog tenni. (Viharos taps. Felkiáltások. Eljen Justh Gyula.)

Lengyel Zoltán: Egészen osztja az elnök véleményét.

A vasutas javaslatok.

Az elnöki széket Rakovszky István foglalja el, aki Ugron Gábort egy tegnapi közbeszólásért rendreusítja.

Ugron Gábor: Tegnap a horvátokat birkáknak szolgáltatta. (Derűtlenség). Ez tényleg tulság. A birkákért tehát bocsánatot kér. (Derűtlenség.)

Szterényi József: A vasutas javaslatokhoz szól s engedelmet kér a Háztól, hogy szélesebb alapokra helyezkedhessék. (Helyeslés.)

Szterényi József: Több horvát képviselő azt állította hogy ő nem úgy bánt velük, mint ahogy képviselőkkel kellene. Őt egyszer éjnek idején felkereste két horvát képviselő, akiknek nevét ma sem tudja s ő akkor arra kérte őket, hogy ilyenkor éjjel, mikor dolgozik, nem fogadhat és ezért keressék fel másnap, akkor szivesen áll rendelkezésükre. (Helyeslés.) Ők azonban másnap fel nem keresték és ebből származott a félreértés. A horvátok támadását ennek folytán vissza kell utasítania. (Helyeslés.)

Az elnöki széket Justh Gyula foglalja el.

Ezek után a horvátok közjogi fejtegetéseivel kíván foglalkozni, Kétségtelen, hogy ezek a fejtegetések alapjukban tévesek, (Ugy van!) de helyre kell őket igazítani, nehogy a jövőben ilyen hamis toóriákra támaszkodhassanak. Bizik benne, hogy fejtegetései teljesen megfogják nyugtatni a horvátokat és befogják látni tévedéseiket. (Felkiáltások: Déhogy is látják be azok!) Fejtegeti Horvátország helyzetét a magyar államban és megállapítja, hogy az 1868. évi 30. törvénycikk nem tűr más értelmezést, mint amilyent a kor mány s az egész Ház alkalmaz. (Zajos helyeslés.) A közjogi kérdés egészen tiszta dolog és ezért a leghatározottabban tiltakozik a horvátok helytelen és államsegélyellenes tanításai ellen. (Élénk helyeslés.) Azt hiszi, hogy a horvát kérdés egyszerűen félreértés.

Hódy Gyula: Félremagyarázás! (Ugy van!)

Szterényi József államtitkár: Nevezük félremagyarázásnak, de ez a kérdés semmi esetre sem törvényekben gyökerező. A félreértés ott van, hogy a horvátok a magyar kormány eljárásában magyarosítást látnak. De csak meg kell figyelni Horvát Szlavonország fejlődését 1868 óta és kitűnik, hogy nagyven év óta nyoma sincsen a magyarosításnak.

A Bika szálló eladása.

A város közügyei.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 20.

A jog és pénzügyi bizottság ma délután folytatta tanácskozásait. Már az ülés elején nagy vihar keletkezett a villamos telep szabályrendelete körül.

Tegnap ugyanis a napirendről levették ezt a tárgyat, ma azonban az ügy fontossága miatt újból tárgyalásra tűzték ki.

Juhász Ignác szerint ez nem lehetséges. Hivatkozott Márton Imrere, a ki az indítványt tette, hogy a kérdés ezen a bizottsági ülésen ne tárgyalassék.

Vihar keletkezett ebből. A többi bizottsági tagok a tárgyalás mellett foglaltak állást még akkor is, ha százszor Márton Imre tette a levétel iránti indítványt.

Végül is neki látott a bizottság a szabályrendelet tárgyalásához.

Részletes tudósításunk a következő: Jelen voltak Kovács József polgármester elnökön kívül, Magoss György dr., Oláh Károly, Juhász Ignác, Komlóssy Arthur dr., Tüdös János, Varga Karoly, Nagy Sándor, Fejér Ferenc, dr. Márton Imre, ifj. Schvartz Vilmos.

Vita egy tárgyalás körül.

Varga Károly tb. tanácsnok ajánlja a bizottságnak, hogy a tegnapi ülés napirendjéről levett egyik tárgyat, tekintettel annak sürgős voltára, ma tárgyalja. Ez a villamos szerelés ügye.

Juhász Ignác kijelenti, hogy erről szó sem lehet, mert Márton Imre tegnap az ügy elodázását indítványozta. Ez az ülés a tegnapinak folytatása. Kéri, hogy újabb ülést hívjanak össze ennek tárgyalására.

Oláh Károly szerint ez az ügy a közönségnek kiválóan fontos érdeke. Tüdös János nehéz helyzetben van. Igaz, hogy az ügy sürgős, de az is tény, hogy tegnap a bizottság levette a napirendről. A mellett van, hogy halasszák el a tárgyalást.

Juhász Ignác ismételt felszólalásában kéri, hogy halasszák el a tárgyalást.

A vitába beleszólt az e közben megérkező Márton Imre is. Kijelenti, hogy tegnapi indítványával azt akarta elérni, hogy egy újabb ülésre tűzzék ki az ügyet, mert a bizottság tagjai nem ismerik a szabályrendeletet.

Fejér Ferenc azt kívánja, hogy ma tárgyalják. Egyben tiltakozik Juhász Ignác azon kijelentése ellen, hogy az ügyet a napirendről fogják levenni.

Majd egy félórai vita után a bizottság a szabályrendelet tárgyalása mellett döntött.

Kezdődik a munka.

Varga Károly olvasta a szabályrendelet tervezetét. Az egyes szakaszokhoz a bizottsági tagok közül többen stiláris módosításokat ajánlottak.

Az igazgató fizetése 4000 korona, természetbeni lakással, a tiszta jövedelemből 1 és fél százalék jutallékkal. A fő gépész 2400 kor. fizetést kap. Az igazgató mérnök helyettese lesz Debreczeni Jenőnek műszaki dolgában.

A következő szakasz a haszon után való jutalékról szól. Juhász Ignác a fő gépész jutalékának megállapítását a közgyűlésre s nem a tanácsra bizná.

Tüdös János szerint a főgépész jutalékát maximális összegben állapítaná meg.

Több apró módosításokat tett Márton Imre, amelyeket elfogadtak. A 4. §-nál kéri Komlóssy Arthur kérdi, hogy miért veszik bele a szabályzatba azt, hogy az áramszolgáltatást a tanács az éjjeli órákban korlátozhassa. Fejér F. a szakaszból a „lehetőleg” szó törlését kéri.

Márton Imre a gáz árának leszállítását kéri incidentáliter.

Fejér Ferenc javasolja, hogy ha az áramszolgáltatás átmenetileg megszakad vagy a fogyasztó nem kap elég mennyiséget és erős áramot, e vállalat ellen kártérítési igényt nem támaszthat — pótlást vegyék a szakaszhoz pótlásként. Elfogadták.

Vita nélkül fogadták el az 5, 6, 7, 9, 10 és 11 §-okat. A villamvilágítási óra díjait megállapító 12 §-nál Fejér Ferenc szólal fel. Az árakat magasnak tartja. — Debreczeni Jenő megadja a felvilágosításokat, de ahhoz hozzájárul, hogy a 3 filléres ár 2,5 fillérré mérsékeltsék a motorikus üzemeknél.

Egyhangulag elfogadták a 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 és 24 §-okat lényegtelen módosításokkal, mire a bizottság az egész javaslatot elfogadta.

A kivándorlás.

Az utlevél kiadásának megnehezítésével a kivándorlás korlátozására 5 törvényhatóság feliratot intézett a képviselőhöz. A bizottság hasonló szellemű felirattal támogatja.

Telekvétel.

Ezután a késes utca 70 sz. telek megvételét tárgyalták. A telket 8000 koronáért hajlandók a Diószegi János és neje átengedni a városnak utcaanyilásra. A bizottság kiadta a mérnökségnek, hogy adjon véleményt, megéri-e a telek az árt

A Bika szállót eladják.

A kölcsönsegélyző egyesület megvette a Piac utcai Vecsey házat, a melynek hátsó részét a városnak felajánlotta a Bika szálló kibővítésére. Négyzög ölenként 450 koronát kér a kölcsönsegélyző.

Komlóssy Artur szerint mindenkéltt arról van szó, hogy a Bikát megtartja-e továbbra is.

Fejér Ferenc ugyanígy szól a tárgyhöz. Csak akkor lehet szükség a felajánlott telekre.

Komlóssy Arthur ismételt felszólalásában kijelenti, hogy a bizottság javasolja a közgyűlésnek a telek megvételét, de egyben bizza meg a tanácsot a Bika szállónak értékesítésével. Szóla szerint erre azért van szükség, mert a befektetett tőkének csupán 2 1/2 százalékát jövedelmezi a Bika szálló.

A javaslatot elfogadták.

Szaboles vármegye a képviselőházhoz a kiegyezés ügyében feliratot intéz. A feliratot pártolni javasolja a bizottság.

Utazás a drágaság körül.

Szedlák és Vámos cég, mely a rendőri egyenruhákat szállítja, arra kéri a várost, hogy a drágaságia való tekintettel a szerződésben levő árakat 15%-al emelje fel. Megjegyzendő, hogy a tavalyi szállításra 10 százalékot engedélyezett a város, de a miniszter ezt a két határozatot megsemmisítette. A cég a folyó évre 15 százalékot kér. A mennyiben nem teljesítene a kérelmet a város, 1908. év január 1-től a szerződés felbontását kéri a cég.

Márton Imre indítványozza, hogy a közgyűlés a folyó évre is emelje fel 10 százalékkal a szállítás értékét, az 1906. évi százalékot fenntartja.

Az ülés ezzel véget ért.

feljebb a helyére
feljebb

Megölte az édes apját.

Rémes gyilkosság Hajdunánáson.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 20.

Hajdunánáson megrendítő gyilkosság történt. Egy fiatal paraszt fiu erős felindulásában atyjára támadt és azt megfojtotta. A borzalmas eset részleteiről az alábbi tudósítás ad számot:

Pongor Sándor nánási gazda ember együtt élt hasonnevű fiával. A fiu, aki most élte legénykorának első éveit igen indulatos természetű volt. Gyakran ellentétbe jutott atyjával, mert az rendszerető, egyszerű életmódot folytatott.

Tegnap is kisebb összeszólalkozás történt a fiu és apa között. A fiu előbb hallgatott, csendesen viselkedett később aztán borzasztó haragra lobbant és durva feleleteket adott atyjának. Atyja ezért ismét dorgálni kezdte s a fiu indulatosan kiáltott atyjára:

— Ha még egy szót szól, megölöm.

Az apa nem rettent meg és tovább szidta a rossz utra tévedt fiut. Ekkor a fiu neki rohant és atyját a földre teperte, nyakon szoritotta s addig tartotta lefogva, míg az öreg ember meg nem fulladt.

Az apa gyilkosságról értesült az ottani csendőrség és járásbírósa is. Mindkét hatóság táviratilag tett jelentést a lélekrázó drámáról Hoffmann vizsgálóbírónak, aki a bűnügyi vizsgálatot elrendelte.

A csendőrség a gyilkos fiut nyomban letartóztatta és átadta a nánási járásbírósnak. Az apagyilkos fiut a debreczeni kir. ügyészség fogházába szállítják.

Városi köztisztviselők takarékpénztára.

Az alakulás előkészítése.

Értekezlet a városházán.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 20.

Debreczenben valósággal dühöng az ugynevezett „gründolási“ kedv. Egymásután alakulnak különböző takarékpénztárak úgy, hogy e tekintetben Debreczen ma már vezet a vidéki városok között. Ennek dacára állandó parasz van különösen a hivatalnokok körében, hogy előnyös kölcsönöket nem tudnak kieszközölni, vagy pedig ha valahogy mégis sikerül a kölcsönösszeg minimumát megkapni, borsos kamatokat rónak a hitelező nyakába.

Ilyen körülmények között született meg a város kis tisztviselői körében az az ügyes terv, amely azt célozza, hogy a városi kis hivatalnokok maguk állítsanak fel egy takarékpénztárt, a melynek egyelőre az a fontos hivatása volna, hogy a nyakig adósságban evező városi tisztviselőknek nyújtson segítséget adósságaik konvertálására. Természetesen a megalakuló takarékpénztár fizetné ki az egyes helyekez fekvő adósságokat.

E tárgyban tegnap délután értekezlet volt a városházán Szatmári Mihály elnöke alatt. Különböző indítványok hangzottak el az értekezleten. Az értekezlet végül egy szűkebb körű bizottságot küldött ki, amely állandóan permanenciában lesz, hogy a takarékpénztár megalakulását minél hamarabb előkészítse.

Kitört a válság.

A függetlenségi párt tanácskozik.

— Express tudósítás. —

Budapest, június 20.

A képviselőház fölött most már nem bolyong, de megállapodott a válság felhője. Nem a horvátok hozták; ők csak súlyosbították. A válságot teljessé érlelte az osztrák trónbeszéd; annak a kiegyezésre vonatkozó része. A képviselőház függetlenségi tájéka ma már szinte bizonyosra veszik, hogy Wekerle kormánya a trónbeszédre lemondással felel.

Még alig volt fél tíz óra Kossuth Ferencz miniszter a szobájába kéri a függetlenségi párt vezetőit. Justh Gyula elnököt Apponyi minisztert, Batthyány gróf, Gaál, Bizony, Thaly, Ugron, Nagy Dezső, Héderváry képviselőket. Majd később odaérkeznek Náray, Rakovszky alelnökök és Zichy Aladár gróf miniszter is.

Kossuth Ferencz miniszter bejelenti, hogy a helyzet teljesen válságosra fordult s a párt ma este tartandó értekezletén a súly már nem is az indítványokon se a horvát ügyön lesz, hanem a kitört válságon.

Akik nem vesznek részt a tanácskozáson, hanem a folyosón járnak aggodalmas ábrázattal, megütközéssel látják, hogy Wekerle miniszterelnök, a korán kelő, még tizenegy óra tájon nincs bent a Házban.

Faggatják miatta Popovics államtitkárt. Aki csak annyit mond, hogy tegnap délután 3 óra óta nem látta a miniszterét.

Wekerle miniszterelnök a trónbeszéd elolvasása után Bécsbe utazott.

A horvátok Potocsnyák kivételével teljes számmal megjelentek. Hogy súlyosbítsák a helyzetet, egy kis tüntetésre készülnek a mentelmi bizottság jelentése ellen, a melyről Balogh György előadó tudósítónk előtt így nyilatkozott:

A Potocsnyák viselkedése nemcsak tervszerű engedelmesség és rendtelenség, hanem támadás a magyar nemzet akaratát kifejező elnök ellen, sőt kifejezője a magyar állam szuverenitása ellen is. A bizottság enyhítő körülményeket nem talált, csak súlyosbított. Ezért kellett neki a legszigorubb ítéletet meghoznia, a kizárást.

A válságos helyzetre való tekintettel a Ház el fogja vetni a kizárási indítványt, a melyet Justh elnök házszabály-ellenesnek mond. És elfogadják Héderváry Lehel indítványát, amely a rosszalás kimondását és a Ház megkövetését javasolja.

A Forray féle ékszerlopás.

A mi nem történt meg.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 20.

A debreczeni helyi lapok egy része megírta, hogy Forray Ernő nádudvari földbirtokos ékszereit tegnap a vasuton ellopták. A rendőri nyomozat azonban egészen mást állapított meg. Lopás nem történt, az ékszerek már meg is kerültek.

Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Forray Ernő tegnap egész háztartásával együtt nyári tartózkodásra Nádudvarra költözött, az ottani birtokára. Természetes dolog, magával vitte a háztartásához szükséges ezüst ótkészleteket is. A különböző dolgok, s közte az ezüst neműek három bőröndbe voltak csomagolva s azokat a cselédség vitte egy II-od osztályu kupéban.

A kabai állomáson kellett a cselédségnek átszállani, a Nádudvar felé ágazó motor vonatra. A cselédek siettek, így történt meg aztán, hogy a bőröndök közül egyet a kupéban felejtettek. Ezt a kalauz röktön konstataálta és őrizet alá vette. A legközelebbi állomáson, Püspökladányon pedig az állomásfőnökségnek átadta.

A vasúti rendőrség az ezüst holmik eltűnéséről értesülvén puhatolódzni kezdett, azonban a püspökladányi állomás főnökségének távirati értesítése világosságot vetett az ügyre. A főnökség ugyanis értesítette a debreczeni vasúti rendőrséget, hogy a Forray tulajdonát bőröndöt őrizi és az ott átvehető.

A dolog érdekességéhez tartozik, hogy Forray maga is azt hitte, hogy az ezüst neműeket ellopták s azok kézrekerítése céljából ő Budapestre utazott.

Ekként áll a bőrönd eltűnésének története. Ékszerlopásról szó sem lehet.

Vonatkisiklás a pályaudvaron.

Összezuzódott teherkocsik.

Egy fékező csodálatos menedülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 20.

A debreczeni rendező pályaudvaron, közel az államvasutak fűtőházához, csaknem végzetes szerencsétlenséget okozó kisiklás történt. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti.

Ma délelőtt 9 órakor Hajdu Lajos mozdonyvezető tolatást végzett a pályaudvaron. A mozdony után hat üres teherkocsi volt kapcsolva, az egyik kocsi fékező fülkéjében ült Tóth Sándor püspökladányi illetőségű fékező.

A mozdony fél sebességgel haladt a pályaudvar külső része fele. Közvetlen a fűtőház előtt egy váltó állott, azon kellett keresztül menni a kocsiknak. A mozdony át is haladt a váltón, de alighogy elhagyta, az visszacsapódott, s a teher kocsik másik sinre futottak át.

A következő pillanatban a hat teherkocsi kiugrott a sín párról és óriási recsegéssel egymásra torlódott. Az első kocsi magas fékező fülkéjében ült Tóth Sándor fékező. Látva a fenyegető veszedelmet, lélekjelenlétét nem

veszítve el, leugrott a fülkéből. Csodálatosképpen semmi baja sem történt. A teher kocsik azonban izzé porrá törtek. Egy részük mélyen belefuródott a talajba, a másik részük pedig egymásra torlódva hevert. Ember életben kár nem esett, az államvasutak kára azonban jelentékeny. A hat kocsi bordázatát lehetetlen többé használni.

A kisiklás után az üzletvezetőség azonnal intézkedett, hogy a romokat eltakarítsák. Egész sereg munkás foglalatokodott a rendező pályaudvaron, de estig az első kocsit sem tudták a sinekre emelni. A forgalom ezért rendesen bonyolult le, mert elég szabad sinpár állott a közlekedő vonatok rendelkezésére.

Az üzletvezetőség hivatalból megindítja a vizsgálatot — felelősségre vonni azonban senkit sem lehet, mert a kisiklás oka a váltó visszaugrása volt.

Iskolatársak találkozója.

Harminc esztendő múlva.

Ünnepély a kollégiumban.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, június 20.

A debreczeni öreg kollégium ma délelőtt érdekes találkozóznak volt színhelye. A főiskola volt növendékei, akik 1877-ben, tehát 30 évvel ezelőtt tették le az érettségüket, visszakérültek néhány órára az iskola padjaiba.

Meglett, tisztes koru férfiakat láttak viszont az ósdi falak, a melyek harminc év előtt mindennap maguk közé zárták az akkor még fiatal diákokat.

A találkozón az érettségizett 97 diák közül csak 46-an jelentek meg. Ott voltak a többek között: *Megyery István* t. főügyész, *Vecsey Imre* főjegyző, *Czeglédy Mihály* vármegyei t. főügyész, *Dicsőffy József* lelkész, *Vértessy Mór* lelkész, *Oláh Imre* anyakönyvvezető, *Kulin Imre* kir. táblabíró, *Kiss Albert* kir. táblabíró, *Till Gusztáv* főszolgabíró, *Róth Adolf* vállalkozó, *Fürst Ödön* szeszgyáros, *Lelléssy István* lelkész, *Bereczky József* lelkész, *Láng Ödön* színészegyesületi titkár, *Makai Béla* alezredes hadbíró, *Szabó Márton* törzsorvos, *Szabó István* földbírtokos, *Mogyoróssy Béla* járásbíró, *Szabó Lajos* körjegyző, *Kiss Károly* dr. egyetemi tanár, *Dr. Fiók Károly* egyetemi tanár, a ki a debreczeni főiskolához választottak meg legutóbb.

Az összegyűlt egykori iskolatársak reggel 9 órakor megjelentek a főiskolában. Az első emelet 2. számú termében foglalták el helyeiket, amelyekben ezelőtt 30 évvel ültek.

Érdekes volt nézni a férfikoruk delén levő urakat, a mint ugyanoly sorrendben ültek a padokban, mint mikor az iskolában jártak. Jó barát, jó barát mellett . . .

Az ünnepély imával kezdődött. Majd *Vértessy Mór* lelkész mondott magas szárnyalású, gyönyörű beszédet. Utána dr. *Megyery István* köszöntötte fel a volt ta-

nárok közül élő s megjelent *Géressy Kálmán*, *Nagy Józsefet* és *Tóth Józsefet*.

A tanárok közül *Tóth József* választott az üdvözlő beszédre, melynek elhangzása után a régi iskolapajtások levonultak a kollégium udvarára. Itt *Letzter József* jó hírű fényképészünk készítetett felvételt a jelenlevőkről, a kik ugyanott állottak a fotografáló masina elé, a hol az érettségi után örökítették meg fiatalkori arcképüket.

Ezután a tanulótársak felkeresték *Kiss Áron* püspököt, a ki az érettségi vizsgálatnak cenzora volt. Az ősz püspök meghatottságtól rebegő hangon köszöntö meg a figyelmet.

Délben a nagyerdőn bankett volt, a melyen számos pohárköszöntőt mondtak az iskolatársak. Délután pedig *Weszprémy Zoltán* főispán látta uzsonnára a volt tanulótársakat.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi teleton sz. 339.

Szerkesztőségi 6.: d. e. 8—12 d. u. 2 6. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

1907. július 1-én új előfizetést nyitunk a „Debreczeni Független Ujság”-ra.

Előfizetési ára helyben:

Egy hónapra	1 kor.
Negyed évre	3 „
Fél évre	6 „
Egész évre	12 „

Vidékre egy hónapra 1 kor. 50 fill.
A „Debreczeni Független Ujság” díszes naptárát, minden most belépő új előfizető, ha egy félévi díjat befizet szintén ingyen kapja.

— **A vízvezeték kutjai.** Tudvalevő, hogy a vízvezeték céljaira szolgáló próbakutak furását megkezdték. *Áczel Géza* főmérnök tegnap megtekintette a munkálatokat, a melyek igen szépen haladnak előre. A próba kutak furásával már 101 méternyi mélységre jvtottak el.

— **Vissza honosítás.** *Luczy Lajos* volt debreczeni jelenleg amerikai lakos kérvényt adott be a városzhoz vissza honosítása iránt. A jog és pénzügyi bizottság mai ülésén kimondta, hogy 100 korona díjért a kérelmet teljesíteni fogja.

— **A rendőrök fürdőző költsége.** A város tanácsa a rendőrlégénységnek 100 koronát szavazott meg fürdői költségek címen. Az összegben a legénységnek, fürdőjegyeket vesz a főkapitány.

Utazás egy pénztár kezelése körül. A város gazdájának tulajdonát képező ugynevezett „cifra ménes” pénztárát a város gazdái hivatal kezelte eddig, mely a minap értesítette a gazda közönséget hogy a pénztár dolgait ezután csak 200 korona díjért fogja ellátni. A vitás ügy a tanács elé került. Mai ülésében a tanács kimondta, hogy a kérdés elrendelésébe nem folyik bele.

— **Kitört a sütő sztrájk**
A sütőmunkások egy tekintélyes része tegnap abba hagyta a munkát. Rövidebb munkaidőt és több munkabért követelnek. A békéltető bizottság a sütő sztrájk ügyében holnap ül össze. Hogy lesz-e eredménye, azt előre megállapítani nem lehet.

— **A rózsaszínű seregély.** A Hortobágyon, mint már jeleltettük, az utóbi időben nagyon elszaporodtak a rózsaszínű seregélyek, amelyek nagyszolgálatot tesznek a gazdáknak a sáska pusztításával. A haszoos madarak megtelepedéséről jelentést tett a tanács a földmívelési miniszternek, a kiadatok közlését kéri most a várostól, hogy mikor és mily számban keresték fel a seregélyek a Hortobágyot.

— **A gyorsvonat balesete.**
A Debreczenből Budapest felé induló gyorsvonatot tegnap delután *Érmihályfalván* baleset érte. A mozdony felmondotta a szolgálatot, s a vonatot *Érmihályfalva* állomásról nem lehetett kimozdítani. Segítő mozdonyért telefonáltak Debreczenbe, ahonnan küldöttek is egy mozeonny. A délutáni gyorsvonat e miatt másfél órai késéssel érkezett Debreczenbe.

— **Utóállítás.** Ma délelőtt a Pavilon laktanyában utóállítás volt. Jelentkezett 27 hadköteles, akik közül 11 ifjút bevettek katonának. Egy apa képtelenségét igazolták.

— **A jótékony nőegylet géniusza.** Az öreg „Debreczen”-től megszoktuk már, hogy félhivatalos stílusban szubvenció illattal telített cikkekben kedveskedik. Eddig azonban csak akkor cselekedte ezt, ha *Márton Imrééket*, vagy a polgármestert kellett megvédelmezni. Tegnap szakított egy hagyományjal, s vezércikkében mint a debreczeni nőegyletek fogadatlan géniusza kellemezi magát — s nagyképpen, oktató hangon akar velünk csevegni. A jó öreg félhivatalos szerkesztője egy dolgot már megtanulhatott volna már és ez az, hogy azt a cikket, amelylyel polemizálunk, el szoktuk olvasni. Amit ő ott helyre igazít, azt mi nem mondottuk, amit mondottunk, azt ő is aláírja. Minek hát ez az augur lepelbe öltöztetett okvetetlenkedés. Intézze csak a maga dolgait derék koalíciós organum — s ne törődjék azzal, hogy más lap milyen kérdéseket bolygat. Az a lap mindig tudja, hogy mit, milyen formában és mikor kell megírni. A fogadatlan nőegyleti géniusz tanácsára egyáltalában nincs szükségünk.

— **A debreczeni villamos színházak.** Debreczenben mindenki azt hiszi, hogy nincs jobb vállalat manap a villamoszínházaknál. A tanácsához nyakra főre adják be a színház engedélyezését iránt a kérvényeket. Mai ülésén a tanács *Szuchán Rezső* és társának egész évre, *Juhász Józsefnek* 4 hónapra adott engedélyt.

— **A siketnémák vizsgája.** A siketnémák helybeli intézete 60 növendéknek évfárá vizsgálatát folyó hó 23-án (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor lesz a város háza közgyűlési termében. Ugyanez alkalommal az intézet a növendékek kézimunka készítményeit kiállítja s a rendkívül eszes női kézimunkákat az anyag árán eladja. A vizsgálaton minden érdeklődő emberbarátot szívesen lát az intézet előjárósága.

— **Egy szakegyesület feloszlása.** Ismeretes, hogy *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter a debreczeni szobafestők szakegyletét feloszlatta. A rendőrség tegnap árvereztette el a szakegylet ingóságait. Az ingóságok fejében 10 korona 40 fillér folyt be. A befolyt pénzt közcélokra fogják fordítani.

— **Művészi kép.** *Forrai Ernő* nagybirtokos atyjáról készült diszmagyaros életnagyságu kép, amely művészi hatásában vetekedik bármely festménnyel és nagy méreteinél fogva is érdekes látnivaló a

fényképkereskedő a legújabb hezebb nyomat, kép utánásainál *Letzter*

ségi vi nap delu kon dr. min. biz ez évi e elégedve jeles, 18 gényt á többi pe maradt. érettek; *Lajos*, *Klein J*, *Lusztig*, *Német*, *Stern E*, *Zsolnai* női ker ken reg tokat.

Néhány megszün segéd é pán 10- ennek k

Az éve állatvás lődés r vásárra Hortob jöltek már a l tára. K a mint volt ór órákba

lenet fo Egy sz riska 10 lábán r ási teh szállító ják. — ség a g tetni.

jelentik nál a k sorsoltá

70
15
10
3
10
30

8592 12
38358 4
72478 7
106178 8

A nyertek

logezre a rend közkat eltunte távol a két de

Sándor pénztá

fényképészet terén, Varga József butor-kereskedő kirakatában van kiállítva. A kép a legújabb és a fényképészet terén legnehezebb eljárás szerint készült gummi nyomtat, amely dacára, hogy egy régi kis kép után készült a készítési mód árnyhatásainál fogva feltűnően élthű. A kép Letzter József műterméből került ki.

— **A koresk. akadémia érettségi vizsgái** negyedfélnapig tartva tegnap délután fejeződtek be. A vizsgálatokon dr. Szabó Sándor és Szávay Gyula min. biztosok elnökölték, kik a vizsgálat ez évi eredményeivel teljesen meg voltak elégedve. Az 53 tanulóbból álló osztály 1 jeles, 18 jól és 20 egyszerűen érett legényt állított ki, 2 osztályismétlésre, a többi pedig szép emberi javító vizsgálatra maradt. **Jelesen érettek:** Szigeti Géza, Jól érettek; Weisz Jenő, Boruzs Mihály, Grósz Lajos, Gyürky Sándor, Kepecs Ignác, Klein József, Kohn Armin, Kohn Mór, Lusztig Andor, Mezei Miklós, Nagy Lajos, Német Aladár, Schenk László, Stark Jenő, Stern Emil, Szántó László, Zakar Sándor, Zsolnai Antal. — Az intézettel kapcsolatos női kereskedelmi tanfolyamon ma pénteken reggel kezdik az érettségi vizsgálatokat.

— **A timár sztrájk megszűnt.** Néhány napi vergődés után a timár sztrájk megszűnt. A még nem dolgozó néhány segéd és munkás is dologba állott. Csúpan 10—12 napszámot nem dolgozik, de ennek komolyabb jelentősége nincs.

— **A hortobágyi állatvásár.** Az évenként tartani szokott hortobágyi állatvásár tegnap folyt le óriási érdeklődés mellett. Mostanában ilyen népes vásárral nem dicsekedhetett a nagy Hortobágy. Az ország minden részéből jöttek össze kereskedők, gazdák, a kik már a hajnali vonattal kimentek a pusztára. Kora reggel kezdődött a vásár és a mint halljuk, különösen a lovaknak volt óriási kelete. A vásár a délutáni órákban ért véget.

— **Elütötte a szekér.** Igalmatlan jelenet folyt le tegnap a közpórház mellett. Egy száguldó szekér elütötte Jeles Mariska 10 éves kis gyermekét. A szekér a lábán ment keresztül a leánynak. Az óriási teher eltörte lábszárát. Sérülésével beszállították a közpórházba s most ott ápolják. — Állapota nem veszélyes. A rendőrség a gondatlan kocsiist meg fogja büntetni.

— **Osztálysorsjáték.** Budapestről jelentik: Az osztálysorsjáték mai húzásánál a következő nagyobb nyereményekkel sorsolták ki:

70.000 koronát nyert: 108915.
15.000 koronát nyert: 101101.
10.000 koronát nyert: 80359.
3000 koronát nyert: 97078.
1000 koronát nyert: 114788.
300 koronát nyertek: 2389 3328
8592 12981 15294 21075 26171 35931
38358 45806 47632 51479 52809 72237
72478 79319 94802 97839 98786 104087
106178 121584.

A többi kihuzott számok 80 koronát nyertek.

— **Szökött katonák.** A 61-ik gyalogezred zászlóaljparancsnoka jelentést tett a rendőrségen arról, hogy az ezred két közkatonája Henz Péter és Török József eltűntek. A két katona már 48 órája van távol a laktanyától. A rendőrség körözi a két dezertor katonát.

— **Nyilvános köszönet.** Dr. Csath Sándor ügyvéd ur a rabsegélyző egyesület pénztára részére 8 (azaz nyolc) koronát

adományozott, mint esküdt díját. Fogadja érte itt a nyilvánosság előtt a nevezett egyesület vezetőségének szives köszönetét. Debreczen, 1907. június 20 án. Csiky Lajos, rab segély. egyesületi titkár.

— **Hamis tej a piacon.** A rendőrség néhány kofa-asszonytól lefoglalt egy csomó tejet. A lefoglalt dr. Széll Mihály gazdasági akadémia vegyész vizsgálta felül és jó részüket hamisítottak találta megindították ellenük a vizsgálatot.

— **Lesipuskások.** Egyik helybeli lap tegnapi számában azt írta, hogy a Hortobágyon lesipuskások lövöldöznek le a sáskairtó madarakat. A debreczeni vadásztársaság tagjai ez ellen a kifejezés ellen ezuton tiltakoznak. A Hortobágyon csak vadásztársasági tagok szoktak vadászni. Ezek pedig olyan testületnek tagjai, a melynél hasonló minőségben különb igen kevés van az országban.

— **Megszúrták zsebtolvajlás közben.** A mentők tegnap este beszállítottak egy Dávid Mihály nevű embert, a kit egy ismeretlen rajzoló munkája közben szúrt meg, úgy hogy eszméletlen állapotban került el a földön. A szurkáló zsebtolvajt a rendőrség keresi.

— **Rose M. nyelvtanár** a helybeli Berlitz iskola tulajdonosa fürdői üdüléséből visszatért és hivatalos óráit naponta d. e. 11—12 óráig és d. u. 2—4 óráig tartja.

— **Uti készletek, kézi bőröndök, női kézi táskák, pénz-, szivar- és cigarettatárczák a legszebb kivitelben Mentze áruházában Kossuth-utca 4.**

— **Alkalmi eladást rendez** a Nyakkendő király férfi kalapok nyakkendők, ingek és utazó bőröndökben, cég vezető Rózsa Lajos.

— **Ha szépet és olcsót akarunk vásárolni, bizalommal keressük fel Mentze áruházát Kossuth-utca 4. sz. alatt.**

— **A Hajdúmegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat s benforgaltatik.

Egg részeg ember rémtette.

A Kossuth utcai temető szenzációja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 20.

A Kossuth utcai temetőben játszódott ma délben Szegedi Istvánné dohánygyáros munkásné 7 éves Róza nevű kis lánya a temető kis gyermekével együtt.

Déli 1 óra lehetett a mikor Labonc Mihály sirásó részeg fővel arra haladt. Labonc minden ok nélkül a gyermekekre támadt s azt kérdezte a kis Szegedi Rózától:

— Anyád még mindig pipázik?

A kis lány megszeppent a szerinte különös kérdéstől:

— Nem szokott az édes anyám pipázni! — felelé a részeg embernek. Úgy látszik csak ellentmondásra várt Labonc Mihály, mert a kis leányt felkapta, megforgatta a feje felett s teljes erejéből egy fa tövéhez csapta. A

gyermek fejével zuhant a földre s eszméletlenül került el a fatövében. Elhívták hozzá édes anyját, aki a súlyosan sebesült gyermeket Csillag-utca 99. számú lakására vitte. Az orvosok véleménye szerint alig éri meg a reggelt.

Labonc innen eltávozott s csak későbbben tért vissza a csöszházhoz, a hol Dobán László temetőre és feleségére támadt, akik azonban alaposan helyben hagyták.

Labonc Mihály ellen a csendőrség megindította a vizsgálatot.

Dühöngő örültek.

— Kettő egyszerre.

A kórház mizériái.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 20.

A debreczeni közpórházba tegnap két súlyos beteget szállítottak be a mentők. Mindkettőt az elmeorvososztályon helyezték el, mindkettő örült volt. A közpórház gondnoki hivatala az nban csak az egyik örültet tudta a betegek közé felvenni, mert több üres helylyel nem rendelkezett. Ezidő szerint négy dühöngő örült van a közpórházban gyógykezelés alatt s ezek számára sincs megfelelő személyzet. — A kórház kibővítési terveze már kész van, de ugylátszik annak keresztülvitele érthetetlen okokból szándékosan el lesz napolva. Igazán, itt volna az ideje már a kórház kibővítésének s ha valahol sürgősen kell intézkedni, úgy a közegészség érdekében ez volna az első és sürgős teendő. — Az eset részleteiről egyébként tudósítók a következőket jelentik:

Heves örülési tünetek mutatkoztak tegnap Kovács Imre Hadház utca 3. szám alatt lakó csizmadia mesteren. Felugrott ágyából s pár hónapos kis gyermekét felkapta, aztán úgy az ágyba csapta, hogy az nyomban elvesztette eszméletét. Majd a családjára támadt és végzetlenül dühvel ordította:

— Kiirtalak benneteket!

A felesége és három gyermeke ijedten menekültek előre, majd az utcára rohant. Bement egyik kávéházba s ott értelmetlenül beszélt s közben azt állította, hogy az ő ezres bankóit néhány szekér hozza. A szerencsétlen emberen mindjárt észrevették, hogy örült, mentőket hívtak és kiszállították a közpórházba.

A másik örültet tegnap délután vitték ki a kórházba. Göuczai Károly szuster, Kandia utcai lakos személyében. Ő is a családjával annak ügyeivel elégedetlen. A kórházban azonban nem vehették fel, mert nem tudták hely hiányában elhelyezni. A rendőrségen vették őrizet alá.

TAVIRATOK.

A képviselőházból.

Budapest, június 20. Szünet után Kossuth Ferenc szólalt fel s kijelentette, hogy Batthányi Tivadar határozati javaslatát elfogadja. Polit Mihály személyes kérdésben szól. Majd az ülés 3 órakor véget ért.

Potosnyák nem kér boosánatot.

Budapest, június 20. Egy fővárosi lap tudósítója felkereste ma Zágrábban Potosnyákot s közölte vele a

Ház öhajását Potosnyák kijelentette, hogy nem követi meg a Házat. Az Agrauner Zeitungban nyilatkozatot tesz közzé, a melyben azt mondja, hogy tovább is folytatni fogja harcát a magyarok ellen.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, június 20. A függetlenségi párt ma esti értekezletén Fenyvesy Soma szóvá tette a geryeszegi választás ügyeit. Bejelentette a marostorda megyei állapotokat. Javaslatot tett, hogy a párt mondja ki, — mikép az, — aki a párt politikájával ellenkezően cselekszik, nem lehet tagja a pártnak. Kossuth helyeselte a javaslatot, melyet elfogadtak. Kelemen Samu a kvóta bizottság ügyében szólalt fel s az ülés a betérjesztett öt indítványnak elfogadásával véget ért.

Wekerle Bécsben.

Budapest, június 20. Bécsből jelentik, hogy Wekerle Sándor a királyi kihallgatások során megjelent az uralkodó előtt s megköszönte a kitüntetését. Délután magán kihallgatáson volt s este visszautazott Budapestre.

Horty Pál meghalt.

Budapest, június 20. Egy érdemes magyar művész halt meg a megszűnt idegenben. Horty Pál az iparművészeti iskola tanára, ki a kormány megbízásából tanulmány uton volt, Bombay közelében a hajón pestisben meghalt. Holttestét a tengerbe dobták.

Az újvidéki tanári affér.

Újvidék, június 20. A múlt héten egy Urbán Lajos nevű gymnazista öngyilkos lett. A gymnazista fivérei provokálták öcscsük megrontóját Punkovics tanárt, aki pap létére nem reagált a kihívásra. Erre az Urbán fiuk inzultálták Puszkovicsot. A tanári-kar ma kimondta, hogy nem kell elégtételt adnia s keresnie sem.

Gyilkosság.

Újvidék, június 20. Ritter Ferencz korcsmáros tegnap éjjel mulatott. Korcsmájából egy kávéházba tért be. Reggel felé haza sietett s otthon borzalmas látvány tárult eléje. Felesége és 14 éves leánya holtan feküdtek a szobában. Kiderült, hogy a gyilkos egy Weszelyszky nevű ezredtrombitás, aki Ritterrel együtt mulatott, de utközben visszafordult s legyilkolta a korcsmáros családját.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Elítélt kereskedő. Egy ideig virágzó rőfös üzlete volt Tiszacsegén Krémer Sándor kereskedőnek. A múlt év elején az üzlet hanyatlásnak indult. Az áruk eladása napról-napra esökkent, úgy hogy egy napon Kreiner Sándor fizetési képzetlenségét jelentett be, a mi később csóddal végződött. Ennek dacára Kremer nyakra-főre rendelt hiteltre árukat, a melyeket potom olesó áron adott el. A debreczeni törvényszék ezen tettéért tegnap vonta felelősségre és az az enyhítő körülmények figyelembe vételével 60 korona pénzbüntetésre ítélte.

REGENY-CSARNOK.

Az utazó csoda.

108. Fantasztikus regény.

Az öt követő Rosamour már alig birt járni, míg a gyöngé miss Adda nem látszott semmi fáradságot érezni, lábai alig érintették a földet, léptei mind gyorsabbá váltak, végül futva tette meg az óriási utat.

A szerencsétlen rendőrügynök lihegve szaladt utána, amíg fölbotorkáltak a lakásához vezető lépcsőn.

A bezárt ajtó előtt a leány megállt s öklével döngötte az ajtót, melyet Rosamour gyorsan kinyitott.

Adda berohant, mint a szélvész, diadalmas sóhaj szállt föl melléből, a megszokadást megfeszült idegei ellankadtak, és a leány hirtelen a földre rogyott azon szekrény előtt, melybe a nikkelszobor volt elrejtve . . .

Bizony eszébe sem jutott a szerencsétlen Rosamournak a nikkelszobor, midőn agyonhajszolva, izzadt arccal egy kasszába ereszkedett le.

Mire vezette őt az eszeveszett futás? Néhány pillanatig reménykedett, hiszen az alvajáró arczán olyan ihlett látszott, Olyan biztosan és gyorsan követte a kitűzött célt! De midőn az öt lépcsőjén fölhaladtak, bosszusan kacagott a detektív.

— Tessék, — mondá magában, — talán még megérem, hogy a tetem nálam van elrejtve. Grillard apó bujkál nálam, vagy a gyilkosa talált itt nálam menhelyet? . . . No az én médiumom nem sokat ér és én újra felsűtem! . . .

Aztán az utolsó mentőeszköze gondolt:

— Egyetlen mentő horgonyom maradt csupán; az elolvashatlan betűtalány, ez rejti magában a titok nyitját, nem is nyugszom, amíg meg nem találom.

A hajsza tökéletesen tönkretette őt, lihegve, izzadságát törölve nem birt még nyugodtan gondolkozni sem. A szegény Adda is lassan magához tért, megmerevedett tagjaiban éles fájdalmat érzett, de nem tudta, mi történt vele az egész idő alatt és hogy jutott ő az idegen lakásba.

Még nem heverte ki Rosamour az újabb kudarcot, midőn meglátogatta őt barátja, Jean Suure. Ez sem hozott kedvező híreket.

Igaz ugyan, hogy a sajtó működése nem maradt hatás nélkül, a közönség rokonszenvvel érdeklődött az ügy iránt, a rendőrséget pedig mindenki hibáztatta. Csakhogy az idő mult, a pénz elfogyott, Bémolisanthé is pirulva bevalotta, hogy segédforrásai teljesen kiapadtak.

Folytatása következik.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye,

vászon, kész fehérnemű,
Angol ruhavászon, batist,
kreton-, zephyr. Mosó székely férfi ruha szövet. <

Óriási szőnyeg raktár!!

Üveg, tükör, porcellán és zománczott edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretkezést gyorsan és jutányosan eszközöl.

Edények kikölcsönözletnek.

Felhívás

a t. gazdálkodók és gépulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztalalkaró- és cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi kender zsákokat, gyapju zsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsinegeket olesó árban.

Kivánatra mintákat küldök.

Hungária kéveköltők ezre 15 koronáért kaphatók

WIENER ADOLF

gyári raktára ponyva- és zsákkölcsön intézete

DEBRECZEN, Kossuth-utca 27. sz.

Suchán Rezső

„EDISON“ Villamos Színháza

Batthyány utca 1 szám.

E héten mindennap és minden órai előadáson

Hamupipőke!

remek látványosság.

30 perczig tartó kép!

Azonkívül e héten mindennap a következő újdonságok, óránként változatos gazdag műsorral, tiszta rezgés nélküli mozgóképekben láthatók.

Heti műsor:

Romeo és Julia, Az édes anya névnapjára, Egy szerencsétlen nap, Arab büvész, Legyező ipar Japánban, A méregkeverő nő, Csoda rózsák, Az orrvadász, A lakó bosszúja, Kararai márvány ipar, Szavasi ur balesete, Harangozó leánya, Egy alaposan bevett kalap, Szomorú lakodalom, Telhetetlen szomjas, Beszállásolás, Tirol, Különös utóétek, Szentelen bolha, Jegesmedve vadászat, Anyósok versenye, Czigány szerelem, Tudós álma, Zsonglör, A rézbőrűek, A Purgó hatása, Barnum állatsereglete, Egy rakoncátlan gyermek, Niagara vizesése, Hamupipőke és még számtalan újdonságok.

Előadások kezdete d. u. 5-től óránként este 11-ig.

Minden órán más képek!

Villamos szellőztetés!

Belépő-díj: I. rendű 50 fill. II. rendű 30 fill. III. rendű 20 fill.

Bérlet-jegyek igen kedvező árban a pénztárnál kaphatók.

Amidőn a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem vagyok

tisztelettel

Suchán Rezső

tulajdonos.

1964/1907, tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Hajdumegyei takarékpénztár végrehajtónak Tőke József és neje Bakonszegi Vilma végrehajtást szenvedők elleni 310 korona tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (püspökladányi kir. járásbíróóság) területén levő Nádudvar község határában fekvő a nádudvari 2055 sz. birtékban 749/1 hrsz. a felvett 17 hold 563 négyzet öl szántóra az árverést 2788 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1907. évi július hó 19. napján d. e. 9 órakor** Nádudvar község házában megrendelt nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 278 koronát 80 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi-niszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óva dékképes értékpapirban a kiküldött kezé-hez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság-nál előleges elhelyezéséről kiállított szá-bálszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladány 1907. május 21 én.

Dr. Tikos,
kir. jbiró.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben
3 koronától a legfinomabb kivitelig.

A legujabb divatu

nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó
árak mellett csakis

az Első Debreczeni Ernyőgyárban

Merkler Soma, Piacz-utca 43.
szám.

Javítások és áthuzások olcsón
és pontosan eszközöltetnek.

763/1907. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának V. 873/3.—1907. számú végzése folytán köz-hírré tétetik, miszerint Kolb Jakab debre-czeni lakos részére, Szinetár Sámuel és neje Goldstein Szeréna debreczeni lako-soktól 6000 korona tőke, ennek 1906. évi október hó 15. napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 188 kor. 33 fillér perköltés erejéig 1907. évi márczius hó 13-án bírósággal lefoglalt és 2833 koronára becsült házbitorok, kávéházi beren-dezés, szeszes italok és egyéb tárgyakból álló ingóságok **1907. évi június hó 21-én délelőtt fél 10 órakor** kezdetét veendő és alperes lakásán és üzletében Csapó-utczán, 52. számú házban, Fuchs Lipót 64 K. 80 fill. tőke, ennek 1906. június 14-től járó 5% kamatai és 102 K 92 fillér perköltés követelése kielégítése végett is egyidejűleg megrendelt nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1907. évi június hó 7-én.

Török Péter bírói kiküldött.

Legbiztosabb szépitőszert a

Fáy-féle Arcz-Crém

hatása csodás!

Szépit, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztá-talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy“ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerűi gyógy-szereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru“ gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

NAPERNYŐK

Francia P. D. jegyű fűzők, arczfátyolok, divat övek, csipke és selyem sálak, ba-liszt és csipke gallérok, nyakkendő, keze-tyűk, gyöngy és bőr divat táskák, csipkék, szalagok, selyem kendők

legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák nők, férfiak,

gyermekesek részére állandó nagy választékban

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsa utca 1. sz.

Alapítatlan 1842. évben.

Kulesár József
bronzműves
Debreczen,
Szent-Anna-u. 6.



Készít mindennemű
bronzárkat, légszesz, acelyen és villamos csil-lárokat. Csillárok átalaki-tását petroleum és lég-szeszről villa-mosra vagy lég-szesz és villa-mosra (combi-nált.) — Ujjá tisztításokat és minden e szak-mába vágó javi-tásokat elfogad jutányos árak

gyorsan, szakszerűen és mellett eszközzel.

El ne mulassza senki

tartós, tükörfényű, ruganyos

szobapadló lakkot,

parket viksz, emall glazur minden színben. Por- és olaj-ban törött kész festéket, mely legolcsóbban csakis

Fazekas Kálmán

festék és vegyszertári cikkek nagyraktárban legolcsóbban beszerezhető.

Hatvan-u. 5. sz.

Tisztelettel értesitem a n. é. közön-séget, hogy **Hunyadi-utca 11. sz. alatt**

czipész üzletet

nyitottam, ahol elvállalok minden eszak-mába vágó munkákat a mit a legtökéle-tesebben és a legizlésebb kivitelben, valamint a legjutányosabb árban gyorsan és pontosan eszközölök.

Szíves pártfogást kérve, maradtam tisztelettel

Tardi József

uri- és női czipész Hunyadi-u. 11.

Ugyanitt tanuló felvétetik.

Tavaszi idényre

megérkeztek remek kivitelbe

sima és mintás szövetek, kockás és csikos blouz kelmék.

Delinek 30 krtól.
Blouz selymek 120 krtól.
Férfi ingek . . . 120 krtól.
Gallér 13 kr.
Kézelő 20 kr.

Gyermek kötények, reform és em-pirben dus választék, fehér és színes alsó szoknya 120 krtól.

És sok fel nem sorolt áruk dus választékban, olcsó árakban kaphatók

Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Ha **köszvényben** vagy **osuzban** szenved, ha **rheumaticus bántalmak** gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot

mely a legrövidebb idő alatt **megszünteti s gyógyítja a legfáj-dalmasabb köszvényes vagy osuzos betegségeket**, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

A tölgyfa balzsam a balzsamok királya

mert **hatása gyors s biztos**. Mint lob és daganatoszlátó szer is páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a **tölgyfa balzsam a leg-jobb szer** a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen fel-talált összes szerek között.

➡ **1 üveg tölgyfabalzsam ára 1 korona 50 fillér.** ➡

Kapható

Mihalovits Jenő gyógyszerertárában

Debreczenben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér, a ezeksebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásúak tessék válaszbélyeget csatolni.

30 é. csín. özvegy 9 éves fiuval 100.000 kor. vagyonnal, házasságra lépne csinos gyermektelen urral, ha vagyontalan is, de adósság nélkül. Ajánlatok (anonim czéltalan) „Fides, Berlin 18.” czím alá intézendők.

Előnyösen ösmert füzletünket a bérházból ismét vissza helyeztük a Simonffy-utca 6. sz. alá. Dusan felszereltük n. m. férfi és női felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg, ágy és asztal terítők, csipke és szövet függönyök, minden czikknek cs. 9 kely heti és havi törlesztésre is szereshetők Adler Sándor és Társánál.

Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek-könyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó czégnél Debreczenben 2 k. 10 fillér beküldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

A Bocsnay hadinépe czimű könyvek leszállított árban kaphatók a kiadóba.



Harisnya vásár. Női-, férfi és gyermek harisnyák óriási választékban meglepő olcsó árakon kapható Márton Gyula üzletében, Bika szálloda mellett, fejlesek és új harisnyák köttetnek, jutányos árban készítettnek.

Kiadó Bethlen utca 12. szám alatt két külön bejárattal csinosan butorozott szoba kertre nyíló ablakkal.

Keresek cserébe egy házat földért Debreczenben. Érdeklődők forduljanak Fohn József zsákküzetébe Debreczen Petőfiter 6. szám.

2 jó házból való fiu, ki 3-4 középisk. osztályt végzett, tanulónak felvétetik **Bocsnay I. és Társa** női divat és szőnyeg áruházánál Debreczen, Kossuth-u. 5.

Négy-öt jó állapotban levő ócska ablak és 4-5 ajtó lehetőleg egyforma közep nagyságban kerestetik, hol, megmondia a kiadóhivatal.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

Egy 14-17 éves fiu küldöncznek jó fizetés mellett felvétetik. Czím a kiadóba.

Két fiu tanulónak 10-15 korona havi fizetéssel Bányai József zsinór és paszomány gyárában, Piacz u. 43. felvétetik.

Csizmadia tanoncokat napibér fizetés mellett szegődtetünk. Napibér I. év 60 fillér, II-ik év 80 fillér, III. év 100 fillér, IV-ik év 120 fillér.

Csizmadiák termelő és árucarnoka. Debreczenben. (Margit fürdő.)

Dzirzon kaptárak olesón eladók Kontsek Gézánál.

Eladó egy nagy kávé pergelő és egy nagy czukor daráló Kontsek Gézánál.

Éjjelen fiu jó fizetéssel felvétetik, a czime a kiadóba megtudható.

Körtvélyesi Gyula

ajánlja a legjobb munkáerőkkel berendezett **czipész műhelyét** Fűvészkert utca 6. sz.



Hajdusági Hajduszpedró.

Szép a bajusz

a híres **HAJDUSÁDI PEDRÓ-vel.**

Elismert legjobb különlegesség a **bajusz növesztésére és ápolására**, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos Törvényesen védve.

1 doboz **50 fillér**, postán csak 3 doboz küldetik **2 kor. 15 fillér**, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszaru” gyógyszerár.
Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Használt butorokat

ad, vesz, javit és ujakra becserél **KÓNYA JÓZSEF** asztalos, Paocsirta-utca 8. szám.

500 izzófény. 1000 kényelmes ülőhely. 10 ivlámpa.

a világ legnagyobb és legjobb mozgófénykép vállalata.

Narten-féle

BIOSKOP

Debreczenben a Szénvásártéren felépített óriási pavillonban.

Szenzációs előadásokat tart minden másnap műsorváltózással.

Kezdődik: Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Hétköznap 7 és 9 órakor.

Műsor Junius 21-én.

Villámcsónakázás az Ozun (Japán)	A tavasz tündére (színezett)
II. Japán ezred elutazása	Nevetés és sirás
A kis madártolvajok	A hűséges ló mint életmentő
A vadászok	Nem hisz az aszszonynak
Az elpusztíthatatlan macska	Házasságközvetítés
Barcellonai park látképe	Májor bácsi és családja kiránduláson
A tyúk az aranytojásokkal (színezett)	A golya hozza a kárpótlást
A falu boszorkánya	Betörők a munkánál
Tolvaj az éléskamrában	Vig lakodalm kerékpáron
A kapitány ur pipája	

Az esti előadásokon egy elsőrangú zenekar fog játszani.

Előadásainkat mindenféle kedvezőtlen időszakban is megtartjuk.

Helyárak: Páholyülés 5 személyre 6 kor. Számozott I-ső hely 1 kor., II. hely 60 fillér, III-ik hely 40 fillér. A 3, 5 és 7 órai előadások alatt katonák őrmestertől lefelé és iskolásgyermek az I-ső és II-ik helyen félhelyárakat fizetnek.

A számozott helyekre jegyek kaphatók egész nap a kinematográfnál.

Műsorváltóztatás fentartva.

kiváló tisztelettel

Narten György,

magánmérnök, tulajdonos

➤ Elegáns façon ◀

Heti gyártás
1300 pár.

Czipőáruinkat

Honi ipar.

Férfi czugos czipő, erős bőrből	frt 3.30
Férfi fűzős czipő, kiltűnő Box-bőrből	4.50
Férfi fűzős czipő, val di Box-Calf-ből kedvelt sétányczipő	5.75
Férfi fűzős czipő, legfinomabb Chevreauból igen könnyű Goodyear varrott	6.-
Férfi fűzős félczipő, finom Chevreauból Goodyear varrott elegáns kivitelű	6.50
Férfi gombos czipő, Ia. Chevreauból nagyon elegáns Goodyear varrott	7.-
Férfi hegymászó czipő, legjobb Box-Calf l American-Style	7.50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermek czipőkben.

Kizárólag magyar gyártmány.

Kitűnő hírnevünket

szolid alapelveinknek köszönhetjük.

a czipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Kivonat árjegyzéküök egyes kedvelt cikkeiből.

Legnagyobb választék

1500 munkás
és hivatalnok

Honi ipar.

Női félczipő, erős bőrből mindennapi használatra	frt 2.30
Női fűzős félczipő, fekete Chevreauból nagyon elegáns	3.50
Női fűzős czipő, fekete Box-bőrből igen szolid kidolgozásu	4.-
Női fűzős czipő, Ia. Box-Calfból, nagyon elegáns. Goodyear varrott	5.50
Mól gombos czipő, legfinomabb Chevreauból Goodyear varrott, elegáns façon	6.-
Női félczipő, legjobb amerikai, sötétbarna Chevreau-ból, Goodyear varrott, legfinomabb kivitelű	50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermek czipőkben.

Kizárólag magyar gyártmány.



Különlegesség:

„Goodyear Welt”

árakban.

A jelenkor elismert legjobb minősége.

„TURUL” czipőgyár részv. társ. főraktára Debreczen, Piacz-u. 48.